

EL IRIS



Núm. 4.017. *elb* DIARIO CATOLICO *fl* Año XIV.

REDACCION Y ADMINISTRACION

4 José M.º Quadrado, 40. — Imprenta. Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 23 de Agosto de 1926

Dirección telegráfica IRIS CIUDADELA

UNA PUBLICACION NECESARIA

(NOTAS DE LA REDACCION)

Tiene Menorca guardados sus antiguos fueros y privilegios con gran devoción. Están en el viejo libro llamado «Vermey» (Rojo) el alma, la libertad, el derecho civil, el político antiguos, guardados en 531 leyes, fueros, decretos y acuedos.

A ellos está unida, como breve poema heroico, el acta de la defensa magnífica de Ciudadela, la capital antigua, contra el asedio de 15.000 turcos el año 1558. Júzguese el amor que tenían los antiguos a su libro fundamental con el elevado precio que pagaron a los turcos por rescatarlo: 100 doblones de oro.

Sin embargo de este tan gran valor, el libro está, siendo hoy sus leyes cosa muerta, inédito. ¿No sería posible publicarlo?

Varias regiones españolas están dando a la imprenta sus antiguas cartas, sus fueros y sus privilegios, y los historiadores, los políticos, los puros literatos incluso, saben cuánto interés tienen y cómo de día en día son más necesarios para reconstruir sobre fundamentos más sólidos que los de ahora la historia de España en todos sus aspectos. Pocos tendrán tanto interés como la colección de leyes constitucionales, civiles, penales y administrativas de Menorca, por cuanto su lejanía de la Península y la dificultosa comunicación con ella, de años atrás, abrieron la mano a los reyes de Aragón, Valencia, Mallorca y Menorca para otorgar libertades. Ninguna, que sepamos, tiene ese epílogo heroico del acta de asedio, y Menorca está obligada desde hace mucho tiempo, por decoro propio, a publicar sus leyes.

Recientemente, el chantre de la catedral de Ciudadela, D. Gabriel Vila y Anglada, ha publicado en un interesante folleto; titulado «Apuntes concernientes al Libro

Vermey» el índice de ese monumento legal, y su lectura convence de la necesidad de publicar el libro entero.

(De «El Sol» de Madrid).



Solucion a un problema doloroso

Cuando se supo la noticia en los centros sociales: cuando llegó la buena nueva a las Federaciones, a los sindicatos femeninos, la alegría se exteriorizó en palabras de profundo, de sincero agradecimiento al diligente, al celoso Ministro del Trabajo, Sr. Aunós.

Cuando llegó esa buena nueva a los hogares en los que tantas lágrimas se vertieron tantas agonias se padecieron, en los que la fatiga, la inquietud; y a veces; a veces, la desesperación reinaban hubo al principio estupor, duda. ¿Sería posible? ¿se acabaría, por lo menos se mejoraría una situación dolorosa, se daría solución a un problema que chorrea sangre del corazón y que tan hondamente preocupa a todo el mundo? Luego, cuando leyeron de nuevo la noticia, la esperanza, el gozo, una gratitud honda, muy honda, brotó de millares de pechos femeninos; muchas plegarias se elevaron al cielo, centenares de bendiciones partieron de los pobres tugurios hacia el Ministerio donde un hombre, un ministro que sabe serlo, había acordado de pronte una cuestión que parecía inabordable, y había querido concluir con algo que sobre ser dolorosa, constituía una vergüenza para una sociedad cristiana... Ya habrán adivinado mis lectores a lo que me refiero... a la reglamentación del trabajo a domicilio...

¡El trabajo a domicilio! Cuando en 1908 en Sevilla en la Semana Social, hubo de desarrollar el tema de una materia tan triste, los datos tomados del natural causaron una impresión que se tradujo por parte de las señoras en frases reveladoras de la ignorancia en que es-

Sindicato Agrícola Católico de Mahón

Habiendo recibido el Sindicato, así el acreditado Sulfato de Amoniaco, como las Potasas de Stassfurt de crédito mundial: lo participa a sus asociados para que puedan surtirse de los indicados abonos, y también del Superfosfato de Cal de graduación 18 y 20 única esta que el Sindicato facilita.

Depósitos: Anden de Levante, núm. 9. Prieto y Caules, núm. 60, y demás Sindicatos de la Isla.

No se compren Abonos sin conocer su calidad y precios.

taban respecto del particular pero en su amargura y pena al conocer un problema que a su lado se desarrollaba sin que ellas lo sospechasen siquiera... En las obreras la impresión se tradujo en un agradecimiento difícil de olvidar sin emoción.

Desde entonces... ¡cuantas y cuantas veces se ha pedido a los Gobiernos la reglamentación del trabajo a domicilio! De ese trabajo que se paga con una miserable explotación de la que podrían darse cifras elocuentes... Y no ya entonces, en que pude presentar en la Semana Social datos como estos: a un céntimo cada tres ojales; cinco céntimos el dobladillo de una sábana de matrimonio, poniendo claro es, el hilo y el pago de la méquina; una peseta una docena de blusas y así muchos casos... sino hoy, hoy en nuestra época de reivindicaciones de la que tanto se habla de justicia, de derechos, de cuestiones sociales, de mejoras, que no han alcanzado a esa clase trabajadora tan numerosa, que no se queja, que no protesta, que no se declara en huelga, que tiene que aceptar los salarios de «hambre» como se les llama en el lenguaje obrero y social, y que mueren a centenares extenuadas las infelices mujeres por una vida de un trabajo de horas y horas que no les dá para mal comer.

No ha habido Asamblea, Congreso, acto de propaganda en que no se haya pedido esta reglamentación... En las Asambleas de la

A. O. de la Mujer se pedía: en el primer Congreso nacional de obreras católicas se pidió: en los mitines se pedía: en la prensa, en todas partes... Y las peticiones caían en el vacío... Y nadie se acordaba de uno de los problemas del trabajo mas hondos, mas tristes, y cuando íbamos a los Congresos extranjeros, nos daba pena y confusión el que España no tuviera todavía lo que en casi todas las naciones se tenía ya...

Por eso al leer que el Ministro del Trabajo había pensado seriamente en abordar la cuestión la esperanza surgió en la clase trabajadora femenina... Solo despues la esperanza se ha convertido en realidad... El proyecto, la ley, a estas horas estara seguramente firmada por S. M. el Rey.

Hace unos días, antes de salir de Madrid, estuve a ver al Sr. Aunós para testimoniarle personalmente y en nombre de todas las obreras católicas españolas, mi entusiasmo y gratitud por su labor. El Ministro del Trabajo sonreía satisfecho mientras yo le refería la alegría que reinaba en los sindicatos, en los centros obreros, en las casuchas de las que iban a quedar reducidas de su dura esclavitud.

Mis últimas palabras al Sr. Aunós fueron estas que creo harán suyas, todos los que se interesen en estas materias y tuvieran ansias de ver alcanzado un problema tan doloroso: «Aunque no hubiera Vd. hecho otra cosa que la reglamentación del trabajo a domicilio

mientras fué V. Ministro, esté cierto de que solo por ello, era acreedor al agradecimiento y a las bendiciones de tantas y tantas desgraciadas a las que, aquellos que abusan de su necesidad, han pues

to al cuello una cadena que la sangre del corazón soldó con soldaduras que acaba Vd. de romper... En nombre de esas pobres mujeres y niños, Dios se lo pague...

MARIA DE ECHARRI.

Para quitarse
ese grillete...

Lo más conveniente es beber en todas las comidas la mejor de las aguas minerales, que usted mismo puede prepararse, vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

De este modo, obtendrá una curación rápida de todas las afecciones dolorosas que tengan como origen, este veneno: el ácido úrico.

REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral.

**Acido
úrico**

Depositarlo único para España:
Establecimientos BALNAU OLIVERES
Paseo de la Industria, 16 - Barcel
Y en todas las buenas Farmacias y Droguerías

NOTICIAS

Locales

Defunción.

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibidos los Santos Sacramentos, el conocido Profesor de música Don Juan Marqués, víctima de larga y cruel enfermedad. El finado era persona muy estimada por sus buenas cualidades morales y sociales, siendo un buen padre de familia. Su trato era muy culto y siempre estaba dispuesto a prestar sus excelentes servicios como maestro flautista, cuyo instrumento musical tocaba admirablemente. Durante muchos años perteneció a la Capilla de música de la Catedral. La Banda de música del «Círculo Artístico» ha acompañado al cadáver hasta su última morada, interpretando marcha fúnebre.

Reciba la señora hija del finado y toda su familia la expresión de nuestra sentida condolencia y rogamos a nuestros lectores se acuerden en sus oraciones del alma del difunto.

Sufragios.

Todas las Misas que se celebra-

rán mañana en la Catedral podrán ser aplicadas en sufragio de las almas de los difuntos consortes don Bartolomé Bagur Capella y doña Corina Bobé Vilaseca, q. e. p. d.

El Exmo. Sr. Obispo tiene concedidas indulgencias.

Marítimas.

El pailebot a motor de la Naviera Mallorquina LAREÑO, que salió directo de este puerto para el de Barcelona, el viernes a las 5 tarde, llegó a dicho puerto el sábado a las 6 mañana, habiendo invertido en la travesía solamente 13 horas.

Se ha hecho tal combinación de llegar a Barcelona, los sábados, pues es el día de mejor venta en dicho mercado, de los pescados, volatería y ganado.

Dicho velero, saldrá mañana tarde para este puerto.

Cédulas personales.

Se pone en conocimiento del público que la cobranza de dicho impuesto empezará en todos los pueblos de la Isla desde el próximo lunes día 23, verificándose la recaudación:

En Mahón, calle de San José número 11, a cargo de don Gabriel F. Conforte Pons.

En Ciudadela, en la calle de San Cristóbal número 35 a cargo de don Juan Melis.

En Mercadal, San Luis y Villa Carlos, en esta ciudad calle de Cardona y Orfila número 32, a cargo de don Juan Vidal Triay.

En Alayor calle del Obispo Gonañons número 11, a cargo de don Gabriel S. Juanico.

Concierto.

Anoche, en el paseo del Borne, la banda del «Círculo Artístico» dió un escogido concierto. Dicho paseo estaba muy animado.

Vapor.

Es esperado de regreso de Alcudia el vapor correo «Ciudadela», que debe salir esta tarde para Palma.

Del tiempo.

Después de algunos días de calor borchornoso, hoy sopla un airecillo fresco y muy agradable.

De «El Bien Público» del sábado:

«En defensa de la Industria zapatera.»

Entre los fabricantes de calzado de la vecina isia de Mallorca surgió la iniciativa de crear en defensa de la industria, cuyas vicisitudes nos son a todos harto conocidas, la Unión Nacional de dicha industria para defensa de la misma, redactándose después de concienzudos estudios, un proyecto o bases para la constitución de la referida Unión.

Para demostrar las ventajas y el acierto que supone la constitución de la Unión Nacional de Fabricantes de Calzado, una comisión de industriales de Mallorca compuesta por los señores don Juan Gelabert, don José Pujol y don Jaime Enseñat, ha visitado las regiones productoras de calzado poniéndose en relación con sus colegas, habiendo visitado ya Elda, Almansa, Petrel, Elche, Concentaina, Villena, Valencia, Sitges y Barcelona, llegando ayer a esta ciudad con idéntico fin.

En la Unión Comercial e Industrial se celebró ayer la reunión de fabricantes de calzado originada por la visita de dicha comisión que dió a algunos fabricantes que respondieron a la convocatoria con su presencia, una explicación de la Unión en proyecto y las ventajas que de la misma puede obtener la industria zapatera, saliendo muy bien impresionados los industriales que concurrieron a la conferencia.

Los fabricantes mahoneses, según nos informan, tendrán ahora que celebrar otra reunión para concretar su actitud y designar a la vez un representante propio en la Asamblea que para constituir dicha Unión Nacional se ha de celebrar en Madrid a primeros del próximo mes de octubre.

La Unión Comercial e Industrial de esta ciudad avisará con oportunidad la reunión de fabricantes para tratar de la Unión Nacional de la industria zapatera.»

SANTORAL

Martes, 24.—Stos. Bartolomé apóstol y Patricio.

Día 24.—Sol sale a las 5'9 pónese a las 6'33.—Luna sale a las 8'6 pónese a las 6'21.

Mallorca

PALMA.

Probablemente, en la semana próxima empezarán los trabajos de restauración y modificación del órgano de nuestra Catedral. El Ilmo. Cabildo ha acordado tal reforma, que ha sido patrocinada especialmente por el Canónigo M. I. Sr. D. Francisco Esteve.

Anteayer llegaron cuatro cajas conteniendo material que juntamente con el motor eléctrico, todo procedente de Suiza, forma parte de la maquinaria con que se ha proceder a la reparación de este órgano, que data del siglo XVIII, siendo esencialmente necesaria su restauración, por su estado de deterioro.

El artífice que ha de proceder a los trabajos de restauración y reforma, pertenece a la acreditada Casa «Amazúa y C.» de San Sebastián, que es la misma que construyó los órganos de la Catedral de Sevilla, y recientemente los que poseen en su Oratorio las Reverendas Madres del Colegio del Sagrado Corazón de Son Español y el del Monasterio de Lluch.

Lo modificación consistirá en suprimir la «cadereta», conservándose la tubería, que se halla en muy buen estado, haciéndose algunas modificaciones de importancia en la maquinaria, quedando después de [esta] reforma dos grandes órganos: uno completamente expresivo y el otro quedara en su estado actual, algo modificado.

Continuando la hermosa y simpática obra iniciada el año último, la pujante Federación de Sindicatos Católicos Femeninos de Mallorca ha organizado también en el presente una especie de colonia para proporcionar a sus obreras algunos días de asueto y de vida de pleno campo, aprovechando esta circunstancia para darles al mismo tiempo un brevísimo curso de enseñanza doméstica.

Ibiza

La Excursión Argelina.

Después de diez días de permanencia en Ibiza regresó a Argel el pasado lunes, la excursión de ibicencos. Durante dichos días fueron muy agasajados dichos excursionistas, tributándoseles una despedida muy entusiasta y cariñosa.

Una visita.

El viernes llegó de Palma el Presidente de la Diputación, D. José Morrell, siendo recibido por los diputados provinciales, Alcalde y elementos de la «Unión Patriótica». Visitó las dependencias provinciales, regresando a Palma el domingo.

Cultos.

En Santo Domingo y Monjas se celebra la Novena en honor a Nuestra Señora de la Asunción y en el Hos-

pital Provincial, la de San Roque, viéndose muy concurridas de fieles.

Más noticias.

En el campo procédese a la recolección de las almendras, siendo regular la cosecha. En las Salinas han empezado las operaciones de extracción de sal.

18-8-26.

C.

Depositario: ADRIAN. - Ciudadela



De Marruecos

Júbilo en Tánger por las declaraciones del presidente.-- Tánger español, dicen los comerciantes, sería la salvación de la ciudad.

Madrid, 23.—2'00

Ha llegado a Algeciras una comisión de los centros comerciales hispanomarroquíes de Tánger.

Afirman los comisionados que las declaraciones del jefe del Gobierno español han causado gran júbilo y satisfacción no solo a los españoles sino también a los extranjeros residentes en Tánger. Unos y otros desean ver el fin del desastre económico y comercial que sufre Tánger por la aplicación del estatuto. Por causa de éste la propiedad urbana ha sufrido una baja considerable.

—Tánger español— han dicho —sería la salvación de Tánger, porque evitaría las constantes dificultades que surgen en la interpretación de los textos internacionales que hoy la rigen.

Regalos.

Dicen de Melilla que en la Oficina de Intervención fué entregado al caid de Beni-Said, Amaru-chen, un retrato dedicado por el Monarca.

También se le entregó un caballo regalado por el Majzén al jefe indígena Amar Boaza, antiguo bajé de Abd-el-Krim, y se impusieron cruces y dieron premios en metálico a dos «chuijs» de Beni-Ulixek.

Asistieron al acto el comandante general accidental, los coroneles jefes de los Cuerpos y el delegado del gran visir, Abd-el-Kader. Concurrieron fuerzas de los campamentos próximos y numerosos indígenas.

Pronunciaron discursos el ge-

neral Aldave, Abd-el-Kader y Amaru-chen.

Los invitados al acto fueron obsequiados.

El general García Aldave marchó con dirección a la meseta de Tefer, con objeto de recibir allí al comandante general.

Del extranjero

Diarlos ingleses contrarios a la pretensión de España.

Madrid, 23.—4'00

La prensa de Londres pide al gobierno inglés se adhiera al plan de lord Cecil, o sea que se conceda un asiento permanente solamente a Alemania.

Varios periódicos dicen que no hay que preocuparse de la petición española, ni de sus consecuencias.

El pan de guerra.

El gobierno francés se propone volver al pan de guerra, empleando el diez por ciento de mezcla en la harina, para rebajar el precio del pan.

Italia apoya a España en su petición de un asiento permanente en el Consejo.

El periódico italiano «Corriere della Sera» apoya la petición de España de un asiento permanente en el Consejo de la Liga de Naciones, diciendo que España, aunque no oficialmente, representa al Sur de América, y que las consecuencias serían serias, si se rechazara la petición española.

Escuadra española en Yugoslavia.

El periódico de Belgrado «Samoupravna», escribe:

«Nos comunican de Split que el mes próximo se espera en nuestro litoral la visita de un destacamen-

to de la flota española, compuesto de varios grandes destroyers y de algunas unidades más pequeñas. Esta será la primera visita de la flota española a nuestras aguas. Los navios españoles visitarán Split y Chibenik.»

Mussolini y las próximas grandes manobras.

Según el «Impero», el Sr. Mussolini, después de una breve estancia en Riceione con su familia, se trasladará a Perusa, en donde presidirá el mando técnico de las grandes maniobras que se celebrarán próximamente.

Gestión de Hindenburg con el ex Káiser.—Pide el presidente que el antiguo Emperador ceda algo en la cuestión de los bienes.

Se asegura que el presidente Hindenburg ha hecho una gestión urgente cerca del ex Káiser para convencerle que ceda una parte de los derechos que reivindica sobre sus antiguas propiedades en Alemania.

El mariscal Hindenburg piensa que este sería el medio de poner término a la áspera lucha que divide en Alemania a gran parte de los ciudadanos. El mariscal ha hecho observar al ex Kaiser que si no aminora sus peticiones, el partido nacionalista alemán, que hasta ahora ha sostenido a la Monarquía, abandonará al Soberano.

Comentario Inglés.

El «Evening Standard» al recordar a sus lectores que Alemania debe formar parte dentro de unas cuatro semanas de la S. de N., publica el entrefilete siguiente:

«Desde la vuelta de Poincaré al Poder, Polonia ha descubierto que no puede, después de todo, aceptar el acuerdo propuesto en junio último, y España sigue insistiendo en obtener un sitio permanente en la S. de N.

Parece, pues, que corremos el peligro de asistir a una repetición de los acontecimientos de marzo último, lo que ocurrirá, si esta vez no se obra con más firmeza.»

Viajes de funcionarios soviéticos.

Dicen de Berlín que se señala el paso por la frontera de muchos funcionarios de los Soviets, que abandonan precipitadamente su país para ir a balnearios extranjeros o encargados de Misiones diplomáticas misteriosas.

El mes pasado sólo un comisa-

rio rojo pasó la frantera polaca. Este mes la han pasado más de doscientos.

Eclesiásticas

Una carta del Papa.

Madrid, 23.—5'00

La Prensa publica la carta enviada por el Papa al ministro general de la Orden Terciaria, que es mallorquín, agradeciendo el regalo que le hizo Mallorca de un cuadro representando al polígrafo beato mallorquín Ramón Llull. Este cuadro había figurado en la Exposición misional del Vaticano y ha sido luego destinado al Museo de San Juan de Letrán.

Prensa Asociada.

Vino puro de uva tinto y clarete fabricado bajo la dirección del Ingeniero agrónomo afecto a la Estación Enológica de Felanitx en el Celler Cooperatiu se expando a 60, 50 y 45 céntimos litro en la calle de Isabel II, n.º 40, sirviéndose a domicilio previo aviso.

Motor Archimedes

de dos cilindros, poco uso, se vende muy barato.

Paseo de la Miranda, 9.—Villa Carlos.

VENDO una máquina de escribir, semi nueva, por 500 pesetas, a tode prueba. Referencias en esta Imprenta.

PARA ALQUILAR

Lo está una casa situada en el muelle de la Colàrsega.

Informarán en esta Imprenta.

PARA VENDER

Lo está un hortal de inmejorables condiciones situado en el «Cami Vey» frente al predio «Habana» para informes, Calle San Isidro núm. 28.

Por mas que digan sus contrarios competidores el

ANIS TUNEL

es el mas solicitado.

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.
CIUDADELA

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANCHO DE UNA COLUMNA

De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	1'50 Ptas.
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones.	2'50 "
De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción.	0'35 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones.	2'50 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones.	4'00 "
De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 3 inserciones, la inserción.	0'60 "
Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.	

ENTREFILETES

A 0'10 Ptas. la línea por inserción.

ANCHO DE DOS COLUMNAS

Hasta seis centímetros:

De 1 a 3 inserciones.	3'75 "
De 4 a 6 inserciones.	6'00 "
Más de 6 inserciones, la inserción 1'00.	

Hasta doce centímetros:

Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los de seis.

Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.

ANCHO DE TRES COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un veinticinco por ciento de aumento.

ANCHO DE CUATRO COLUMNAS

Los precios señalados para los de dos, con un cincuenta por ciento de aumento.

DE MEDIA PÁGINA

Per una inserción.	15'00 Ptas.
Per dos inserciones.	25'00 "
Per cada nueva inserción, aumento de	7'00 Ptas.

DE PÁGINA ENTERA

Doble precio que el señalado para los de media página.

Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.

Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda y tercera.

ESQUELAS MORTUORIAS

(Primera página)

Página entera.	50'00 Ptas.
Media página.	35'00 "
Un cuarto de página.	20'00 "
Del ancho de una columna.	5'00 "

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL MES DE AGOSTO SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-Méjico

Días 8 de Santander y 10 de Coruña el vapor «Cristóbal Colón».
Días 30 de Santander y 1 Septiembre de Coruña el vapor «Alfonso XIII».

Línea de New-York-Cuba-Méjico

Días 20 de Barcelona y 25 de Cadiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Venezuela-Colombia

Días 13 de Barcelona y 18 de Cadiz el vapor «León XIII».

Línea de Buenos Aires

Días 25 de Barcelona y el 28 de Cadiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea a Fernando Poe

Días 15 de Barcelona y el 20 de Cadiz, el vapor «Montserrat».

Línea España a New York

Días 9 de Bilbao, 10 de Santander, 12 de Coruña, saldrá con destino a New York el vapor «Manuel Arnús».

— AVISOS IMPORTANTES —

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por empujones especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 22. — MAHON.

Fábrica de Jabones

LA GALIA

propiedad de don José P. Llop, sucesor de A. Espasa.

Los jabones marca **La Galia** son los más solicitados en Mahón y otros pueblos de la Isla: son los de más rendimiento: son los mejores.

Fábrica dedicada á la elaboración de jabones desde hace más de 60 años.

Depósito: Prieto y Caules, 54. — MAHON.

Para encargos, en Ciudadela el trajinero señor Torres que los servirá con la mayor prontitud.

IMPRENTA MASSANET

Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos; se venden libros y libretas y otros objetos propios para escritorio.

También se encontrarán novelas, libros de foot-ball, rondays mallorquinas, diarios y recortes muy instructivos para niños.

Acudid y os convenceréis de los precios verdaderamente baratos. Calle José M. Quadrado, 40.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores - Cambios de monedas - Operaciones de Banca - Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:
En cuenta corriente á lá vista 2 por 100 anual.
En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta á 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de saque, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE** del Dr. ANDRÉS DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que sufren también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio en los **OPERCULOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmaico cuando se halla penado de dormir. — Opúsculos gratis.

Véndense estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

